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SECCION A
Los alumnos deben contestar todas las preguntas utilizando |os espacios provistos.
Al. Medidadeladesintegracion radiactiva
Un fisico médico desea investigar la desintegracion de un isotopo radiactivo y determinar su

constante de desintegracion y su semivida. Se utiliza un contador de Geiger-M{ller para detectar la
radiacion de una muestra del isotopo, segun seindica.

Fuente de tensién
y contador
Fuente
radiactiva Tubo de Geiger-M{ller ]

N — ]~ ] O

(& Definir laactividad de una muestra radiactiva. [1]

Lateoria predice que la actividad A del is6topo en la muestra deberia disminuir exponenciamente
con el tiempo seguin laecuacion A= Ae™, donde A, eslaactividad parat =0 y A eslaconstante
de desintegracion para el isotopo.

(b) Manipular esta ecuacion de forma que se obtenga una linea recta s se dibuja un gréfico

semilogaritmico con las debidas variables en los ges. Indicar las variables que deben
representarse. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al continuacion)

El contador Geiger detecta una proporcion de las particulas emitidas por la fuente. El fisico
registra la tasa de recuento R de las particulas detectadas en funcion del tiempo t y representa los
datos en un grafico de en R en funcién det, como se indica abagjo.

A (i coo TR
(RIS |

) R S — R —

0 1 2 3 4 5 t/hr

() ¢Indicad gréfico que los datos experimental es estan de acuerdo con unaley exponencial, o no?
Explicar. [1]

(d) El contador Geiger no mide la actividad total A de la muestra, sino la tasa de recuento R de
las particulas que entran en el tubo Geiger. Explicar que esto no importara para determinar la
constante de desintegracion de la muestra. [1]

(e) A partir del gréfico, determinar un valor parala constante de desintegracion A. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta A1 continuacion)

Ahora, € fisico desea calcular la semivida

(f) Definir lasemivida de una sustancia radiactiva. [1]
(g) Deducir unarelacion entre la constante de desintegracion A y lasemivida 1. [2]
(h) A partir de todo esto calcular la semivida de este isétopo radiactivo. [1]

880-233 Véase al dorso
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A2. Dinamica de cuerpos conectados
Esta pregunta es sobre la aplicacion de la dindmica a un sistema de dos cuerpos conectados.
Lafigura 1 de abgo muestra dos bloques de masas M y m, conectados por una larga cuerda sobre
unapolea. LamasaM es mas grande que lamasam, es decir que M >m. Se supone que la cuerda
y lapoleatienen masa despreciable y que el rozamiento es también despreciable.
Sistema fisico Diagramas del cuerpolibre
@

m
Figural Figura?2

Deseamos andlizar las fuerzas en este sistemay deducir una expresion para la aceleracion a de los
bloques y latension T en la cuerda, en funcién de las variables M, my la intensidad del campo

gravitatorio g.

(@ EnlaFigura 2 arriba, dibujar los diagramas de fuerza del cuerpo libre para cada bloque,
indicando e identificando todas las fuerzas que actian sobre cada uno. Las longitudes de los
vectores de fuerza deberéan reflejar sus médul os relativos. [3]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta A2 continuacion)

(b) (i) Aplicar la segundaley de Newton a cada bloque por separado, y de agui obtener dos

ecuaciones paralas dosincognitasay T. [2]
Blogque M Bloguem

(i) Resolviendo estas ecuaciones simulténeamente, demostrar que la aceleracion del

sistema esta dada por azm,ylatensi()nenlacuerdapor T= 2Mmg . [4]
(M +m) (M +m)

(c) Considerar €l caso especia en que lamasaM es mucho mayor quelamasam, osea M > m.

()  Sinreferirse alas ecuaciones, predecir la aceleracion y latension en este caso, mediante
un razonamiento fisico sobre el sistema. [3]

(i) Mostrar s las ecuaciones arriba indicadas para la aceleracion y la tension apoyan las
predicciones. [2]

880-233 Véase al dorso
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A3. Circuito eléctrico
Esta pregunta implica razonamiento fisico y célculos paralos circuitos el éctricos.
Las bombillas eléctricas estdn marcadas con valores de 10 V; 3 W. Supdngase que se conectan tres

de las bombillas en serie con un interruptor y una pilade 30 V como seindicaen laFigura 1 abgjo.
El interruptor S est4 abierto inicialmente.

| |
30V
Figural

(@ Un aumno le dice que después de cerrar € interruptor S, la bombilla C se encendera
primero, porque los electrones del terminal negativo de la pilalo alcanzaran primero, y luego
continuara encendiendo las bombillas B y A en sucesidon. ¢Son esta prediccion y
razonamiento correctos? ¢CoOmo contestaria usted? [2]

(b) Exponer cOmo se compara uno con otro €l brillo de las tres bombillas en el circuito. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta A3 continuacién)

() El estudiante conecta ahora una cuarta bombilla D a través de la bombilla B como se indica
en laFigura 2 abgjo.

2 [l

— ) )

Figura2

Cuando conecta D, ¢qué le pasara a brillo de las bombillas A, B y C? Explicar €
razonamiento. [3]

(d) Suponiendo que la resistencia de las bombillas permanece constante, calcular la potencia de
sdlida de labombilla B:

(i) enel circuitooriginal enlaFigural; [1]

(i) enel circuito modificado en laFigura 2. [3]

880-233 Véase al dorso
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SECCION B
Esta seccién consta de cuatro preguntas. B1, B2, B3y B4. Conteste dos preguntas de esta seccion.

Bl. Estapreguntatienetres partes. La Parte 1 es sobre la dinamica del movimiento circular, la Parte 2
es sobrelamezclade hieloy aguay laParte 3 es sobre batidos. Conteste lastres partessi €lige B1.

Parte 1. Pistainclinada

Un coche vigia a una velocidad estable en una pista circular de radio r inclinada un éangulo 6, como
se muestraen las vistas en plantay lateral en el diagrama.

Vistaen planta

//\ Vistalatera

-

Larapidez del coche estal que no hay fuerza de rozamiento lateral entre los neuméticosy la pista.

(@ ¢Tiene aceleracion e coche? Explicar por qué si 0 por qué no. En caso afirmativo,
determinar su direccién y sentido. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B1 Parte 1 continuacion)

(b) El coche sobre la pista esta representado por un bloque en la figura inferior, y se mueve
perpendicularmente a la pagina. Dibujar un diagrama de fuerzas, mostrando e identificando
todas las fuerzas que acttian sobre el coche en movimiento. [2]

—_—
—_—
=

—
—

(c) ¢Existe una fuerza resultante sobre el coche en movimiento, o no? En caso afirmativo,
explicar larazén y determinar su direccion y sentido. En caso negativo, explicar larazon. En
ambos casos, referirse al diagrama de fuerzas parajustificar larespuesta. [2]

(d) Lapistaestainclinadaun éngulo de 17°, y latrayectoria circular del coche tiene un radio de
30 m. Cacular la velocidad a la que debe desplazarse el coche de forma gque no exista
ninguna fuerza de rozamiento lateral entre los neuméticosy lapista. Mostrar todo € sistema
en funcionamiento. [4]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)

880-233 Véase al dorso



-12 - NOO0/430/H(2)S

(Pregunta B1 continuacion)
Parte 2. Mezclade hieloy agua
2 kg de hielo de una congeladoraa-15 “C se mezclan con 10 kg de aguaa 30 °“C.

(@ Determinar latemperaturafina de la mezcla después de alcanzar el equilibrio. Las pérdidas

de energiaa entorno son despreciables. "
Datos:

Calor especifico del hielo: 2,1x10° Jkg™ *C™

Calor especifico del agua: 4,2x10° Jkg*°C™

Cdlor latente de fusion del hidlo:  3,4x10° Jkg™

(b) En laetapa del proceso mientras se funde el hielo, absorbe energia pero su temperatura no
aumenta. Justificar, desde e punto de vista molecular, coOmo puede ser esto consecuente con
el principio de conservacion de laenergia. Decir qué se ha hecho de la energia absorbida. [3]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B1 continuacion)
Parte 3. Batidos
Esta pregunta es sobre la formacién de batidos en ondas sonoras.

(@ Enunciar € principio de la superposicion lineal aplicado alas ondas. [2]

Dos diapasones A y B de frecuencias ligeramente distintas, suenan simultaneamente, produciendo
ondas sonoras de la misma amplitud. La figura de abajo muestra la perturbacion en un punto
determinado en el aire en funcion del tiempo para cada uno de los diapasones por separado, y la
perturbacion resultante C.

o \ AAWAWANAWAWANAN
BYAVAVAYAVAVAY |

o DN ANAANNANAANNANNNANAN
BYRVAVAVAVIVAVAYAVAVAVAVAYAVAVIVAVAVAIAVAVAVAY;

P
2 ' M :
1 n i\ nn hr N ]
e ol A AR ANV LIV A A AT
B AVAVAVAVIN RURVRVAVAVAVAVEN LJ\\/\\JU
LYV VA VIR r (VARY/
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
t/ms

(b) Tres puntos en la forma de onda resultante estan identificados P, Q y R. Para cada uno de
estos puntos, comprobar si la forma de onda resultante C dibujada es correcta, refiriéndose a
las dos ondas componentes. Justificar la respuesta en cada caso. [3]

PUNEO P o e e

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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Pregunta B1 Parte 3 continuacion)

(c) Utilizar e diagrama para determinar

(i) lasfrecuenciasde Ay B; [2]
A
Bl

(i) lafrecuencia de batido. [2]

(d) (i) Losbatidos a estafrecuencia no podrian realmente percibirse como batidos por € oido
humano. Explicar por qué no. [1]

(i)  Con € fin de que los batidos puedan percibirse como tales por € oido, ¢tendria que ser
ladiferencia en frecuenciaentre A y B mayor o menor que en el caso anterior? [1]

(e) Explicar €l uso que podria hacerse de los batidos para sintonizar una cuerda de guitarra con
un diapason. [2]

880-233
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B2. Esta pregunta tiene tres partes. La Parte 1 es sobre un choque, la Parte 2 es sobre movimiento
molecular y la evaporacion y la Parte 3 es sobre e principio de Huygens. Conteste todas las tres
partes s elige B2.

Parte 1. Choque entre un cochey un camion

Un coche y un camion esta ambos vigjando a la velocidad limite de 60 kmh™ pero en sentido
opuesto segiin seindica. El camion tiene unamasa doble que ladel coche.

G S0

L os vehiculos chocan de frente y se pegan uno con otro.

(@ Durante e choque, ¢coOmo se compara lafuerza gjercida por € coche sobre el camién con la
fuerza gercida por e camién sobre el coche? Explicar. [2]

(b) ¢En qué sentido se moveran los vehiculos pegados después del choque o permaneceran
estacionarios? Basar larespuesta, refiriendose a un principio fisico. [2]

(c) Determinar lavelocidad (en kmh™) delos restos combinados inmediatamente después del choque. [ 3]

(d) Como se compara la aceleracion del coche con la aceleracion del camion durante el choque?
Explicar. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B2 continuacion)

(e) Ambos conductores llevan puestos los cinturones de seguridad. ¢Cud de los conductores
sera més afectado por e choque? Explicar. [2]

(f) ¢La energia cinética total del sistema disminuye como resultado del choque se viola €
principio de conservacion de laenergia? Explicar. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B2 continuacion)
Parte 2. Moléculasy evaporacion

(@ Las moléculas en un liquido estan en continuo movimiento. ¢Qué aspecto del movimiento
molecular esta més directamente relacionado con latemperatura del liquido? [1]

(b) A unatemperatura dada, las moléculas tienen una distribucion de velocidades de pequefia a
grande. ¢Por qué no tienen todas las moléculas la misma velocidad? Ayude: suponiendo que
las moléculas tuvieran todas la misma velocidad en un momento determinado de tiempo,
¢qué sucederia a continuacion? [2]

(c) Las moléculas se evaporaran gradualmente de la superficie abierta de un ligquido expuesto.
Explicar por qué un liquido se enfria cuando tiene lugar |a evaporacion. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B2 Parte 2 continuacion)

(d)

880-233

El grafico de abagjo muestra la distribucion de Maxwell-Boltzman de las velocidades
moleculares en una muestra de liquido a cierta temperatura.

(ii)

(iii)

Identificar los ges en el gréfico. [2]

El liquido se calienta ahora hasta una temperatura mas alta. En la figura de arriba,
dibujar la nueva distribucion de velocidades moleculares. Justificar como y por qué
difieredelaoriginal. [3]

La tasa de evaporacién de un liquido depende mucho de la temperatura (si se aumenta
la temperatura del liguido solo unos pocos grados K, la tasa de evaporacion puede
facilmente duplicarse). Justificar, con referencia a las dos curvas de distribucion de
arriba, por qué debe suceder esto. [3]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B2 continuacion)
Parte 3. Principio de Huygensy refraccion

En esta pregunta se utiliza € principio de Huygens para determinar como se refracta la luz en un
interfaz.

Un haz de ondas de luz planas en €l aire se aproxima oblicuamente a una superficie de vidrio como

se indica en la figura de abgjo. Se ha dibujado una seccién de un frente de onda determinado
(ABC) en e momento en que & punto A ha justamente alcanzado |a superficie de vidrio.

Vidrio

Aire

El punto B, en el punto medio de la seccion del frente de onda, alcanzara €l vidrio ligeramente
después que el punto A, y sera seguido por € punto C.

(@ Lavelocidad delaluz en el vidrio esdosterciosdelavelocidad en € aire. En e instante en
que C en €l frente de onda ha alcanzado € vidrio en C', construir las ondas semicirculares de
Huygens que se han esparcido mientras tanto en el vidrio desde e punto A y € punto B.
Tome cualquier medida necesaria del diagrama. (Si no se dispone de una regla o compas,
sera suficiente un boceto manual). [3]

(b) A partir de la envolvente de estas ondulaciones, construir € frente de onda que se ha
producido en € vidrio. [1]

(c) Dibujar a partir de esto la trayectoria que seguira €l haz de luz refractado en e vidrio
(dibujando tres rayos). [1]

880-233 Véase al dorso
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B3. Estapreguntatiene dos partes. LaParte 1 es sobre una piedra que se lanza hacia arribay la Parte 2
es acerca de lainduccion electromagnética. Contestar ambas partes si se elige B3.

Parte 1. Piedralanzada hacia arriba desde un acantilado

Una piedra se lanza casi verticalmente hacia arriba a 20 ms™ desde el borde de un acantilado
segun se indica. Finalmente aterriza en el suelo en la base del acantilado. El diagrama de la
sucesion de abajo muestra la posicion de la piedra a intervalos de un segundo. La lmagen 0 es
justo después del lanzamiento, y la Imagen 5 es justo antes de aterrizar. Se supone que la
aceleracion gravitatoriaes 10 ms™ y se desprecialaresistenciadel aire.

@t:ZS
[

! \
! i

tzlsd} @t:SS

20ms*

@_@t:4s

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B3 Parte 1 continuacion)

(@) Decir s la aceleracion de la piedra es hacia arriba, hacia abajo o cero, en cada uno de los
siguientes casos.

(i) cuando lapiedraestaen sucamino haciaarriba .............. ... ... ... ...,
(i) cuando lapiedraestdensucaminohaciaabajo ............... ... i,
(iif) cuando lapiedraestdenloméasaltodesutrayectoria .............. ..., [3]

(b) Dibujar un vector junto a cada una de las seis imagenes para representar la velocidad
instantanea en esa etapa del movimiento. El vector en la posicién 0 se hala ya dibujado.
Prestar especia atencion al sentido y las longitudes relativas de los vectores, e identificar los

mismos con sus médulosen ms™. [3]

(c) En cadaimagen de la piedra, dibujar vectores que representen la fuerza(s) que actiian sobre
lapiedra en aquel instante. Prestar atencién tanto aa mddulo como a sentido. Decir cual es
el origen de cualquier fuerza. [2]

(d) Dibujar una gréafica de velocidad-tiempo para representar el movimiento de la piedra
Identificar en la grafica las etapas que representan movimiento hacia arriba y movimiento
hacia abajo, e identificar el punto masalto del movimiento. [3]

30

20

10

vimst o t/s

-10

=20

-30
(e) ¢Quérepresentael gradiente del gréfico? [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B3 Parte 1 continuacion)

(f) Determinar laalturadel acantilado. [3]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B3 continuacion)
Parte 2. Induccién electromagnética

Un avién areaccién vuela con una velocidad v en angulo recto al campo magnético de la Tierra B
cerca del polo norte de la Tierra, como se muestra en la vista plana abgo. La envergadura del
avion (distancia entre las puntas del ala) es L. Las puntas de las das estén identificadas por
P (babor) y S (estribor).

(@ Considérese un eectron de magnitud de carga e en € ala metalica del avion, en € punto
indicado con un punto negro en lafigura.

(i) ¢En qué direccion experimentard este electron una fuerza magnética debida a su
movimiento en e campo magnético? Dibujar un vector en lafigura para representar la
fuerza [1]

(i) Dar unaexpresion para el médulo de lafuerza sobre el electrén en esta situacion. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B3 Parte 2 continuacion)

(b) Mientras & avion vavolando a velocidad constante en el campo magnético, los electrones en
el ala experimentan esta fuerza magnética pero no se mueven a lo largo del aa; dicho
movimiento es opuesto por un campo eléctrico que se originaen €l aa

(i) Explicar cdmo se origina este campo eléctrico, y dibujar un vector en la figura para
mostrar su sentido. [2]

(i) Explicar por qué la fuerza eléctrica sobre el electron es exactamente igua a la fuerza
magnética, en esta situacion. (Consejo: imagine que este no fuera el caso y considere lo
que ocurriria a continuacion). [2]

(c) Demostrar que el médulo del campo eléctrico producido en el alaestadadapor E=VB . [1]

(d) Deducir una expresion parala diferencia de potencial inducido que surge entre las puntas del
ala en movimiento. (En funcion de la longitud L, la velocidad v y la intensidad de campo
magnético B). [3]

(e) Caecular la diferencia de potencial desarrollada entre las puntas del da s e avion vuela a

200 ms™ (720 km hr™*) en e campo de la Tierra de 8x10™° T cerca del polo, y la
envergadura es 30 m. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B3 Parte 2 continuacion)

(f)

(9)

(h)

880-233

Se produciria también la diferencia de potencial entre las puntas de las alas si € avién volase
cercadel ecuador? Explicar. [2]

Supdngase que se desea comprobar si hay realmente una diferencia de potencial entre las
puntas de las dlas. S se conecta un voltimetro de bobina movil entre las puntas de las alas,
¢sefidariaunaindicacion? Explicar. [1]

¢Habra también una diferencia de potencia entre el morro y la cola del avion? Explicar por
qué o por qué no. [1]

Véase al dorso
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B4. Estapreguntatiene dos partes. La Parte 1 es sobre |la carga electrostéticay la Parte 2 es sobre la
dispersion de Rutherford y unareaccion nuclear. Conteste ambas partes si elige B4.

Parte 1. Procesosde carga
Esta pregunta es sobre tres procesos de carga el ectrostéti cos.

(@ Una varilla de goma R esta originamente descargada. Cuando se frota con una pidl, la
varilla se hace positiva. Explicar brevemente cdmo se produce la carga neta positiva en la
varilla [1]

Supodngase que deseamos ahora utilizar 1a varilla de goma cargada para cargar una varilla metélica.
Hay dos maneras diferentes de realizar esto: por contactoy por induccion.

(b) Por contacto. La varilla de goma cargada se toca con la varilla metdlica y se quita a
continuacion. Describir el proceso por el que se carga la varilla metalica 'y decir s se hace
positiva o negativa. Indicar también s la varilla de goma permanece cargada o no. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B4 Parte 1 continuacion)

(©

(d)

()

880-233

Por induccion. Los diagramas de abajo muestran 1os pasos en € proceso. Para cada paso,
decir lo que ocurrey dibujar la distribucion de carga en lavarilla metalica. [4]

Varillametédlica

() Se acerca la varilla de goma cargada a la
varillametalica.
=

(i) Seconectaatierralavarillametélica %
.................................... | |
Tierra
(iii) Sequitalaconexion atierra. %
.................................... |

(iv) Sequitalavarillade goma.

¢Funcionaria aln este método s se intercambiasen los pasos (i) v (ii), es decir, si la varilla
metdlica se conectase a tierra antes de que la varilla de goma cargada se aproximase a la
misma? Explicar. [1]

¢Funcionaria alin este método si se intercambiasen los pasos (iii) y (iv), es decir, S se quitase
lavarilla positiva antes de que se rompala conexion atierra? Explicar. [1]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B4 Parte 2 continuacion)
(f) La varilla de goma cargada puede continuar utilizandose para cargar por induccion otras

varillas metdlicas. ¢COmo puede ser esto consecuente con el principio de conservacion de la
carga? Justificar larespuesta, teniendo en cuentatoda la carga antes y después del proceso. [2]

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B4 continuacion)
Parte 2. Ladispersion de Rutherford y unareaccion nuclear

En 1911 Geiger y Marsden bombardearon una fina lamina de oro con particulas alfa desde una
fuente radiactiva.

Lamina
deoro

Fuente
radiactiva O

W

Particulas
afa

(@ Basandose en las ideas sobre los &omos en aquel tiempo, los fisicos habian esperado que las
particulas alfairian a través de los atomos en la l&mina con una deflexion muy pequefia. Se
quedaron asombrados de que algunas particulas alfa fueran dispersadas casi completamente
hacia atras. ¢Qué dedujo de esto Rutherford acerca de la estructura del &omo? Explicar. [2]

El diagrama de abajo muestra cuatro particulas afa que se aproximan a un nucleo de oro. Se
muestra |a trayectoria desviada de una de ellas (a,). Suponer que puede despreciarse cualquier
retroceso del nucleo de oro.

Particulas alfa Nucleo de oro
G——— — — — — — — ‘ ________
a —o—> K
a, r— ® |
a —eo——>

(b) Dibujar la fuerza(s) que actlan sobre la particula a,cuando esta en las posiciones
identificadas k, | y m. Sus vectores fuerza deberan tener las debidas longitudes relativas,
considerando que los puntos k y m estan a una distancia del nicleo doble queladel. Indique
lafuente de cualquier fuerza representada.

(Esta pregunta continlia en la siguiente pagina)
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(Pregunta B4 Parte 2 continuacion)

(©

(d)

()

(f)

(9)

A medida que a, sigue latrayectoriaindicada, describir 10 que sucede a su energia potencial

eléctrica, la energia cinética y la energia total. La energia de retroceso del niicleo de oro es
despreciable. [2]

En @ diagrama, dibujar las trayectorias aproximadas de las particulas afa identificadas por
a,, a,y a,. Justificar las trayectorias dibujadas. [4]

Las particulas afa tienen una energia de 5,0 MeV y & nucleo del oro tiene un nimero
atdmico 79. Calcular la distancia de maximo acercamiento a nucleo para a,, que incide

‘de frente. Comparar esto con € radio del nlcleo de oro, que es 7x107°m, y decir s las
particul as alfa pueden alcanzar el niicleo. [6]

Para blancos pesados como €l oro, que tienen un nimero atdmico grande, las particulas alfas
de 5 MeV no alcanzan realmente e nicleo, y son sencillamente dispersadas por la fuerza de
Coulomb. Sin embargo, para los nucleos de bajo nimero atdmico, las particulas afas son
capaces de alcanzar el nucleo. Explicar esta diferencia. [1]

Si las particulas alfa alcanzan el nucleo, puede ocurrir una reaccion nuclear. Asi, cuando las
particulas alfa bombardean el elemento ligero berilio, se producen neutrones.

Completar la ecuacion para la reaccion del berilio con una particula alfa. Incluir todos los
nUmeros atdmicosy de masa. [2]

.Be + He= n +
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